Belirsiz Katsayilar Yontemi

Bu boliimde sabit katsayili homogenolmayan

dny dnfly dy
a0 +ap g1 + ..+ n—17- + any = b(z) (1)

diferensiyel denklemi ele alinacaktir, burada ao, ..., a, reel sabitlerdir. (1) den-
klemine iligkin homogen

dny dn—ly dy
“y et 12+ any =0 2
aodx”—i_alda:”*l—’_ ta 1d1:+a Y (2)

denkleminin genel ¢6ziimii y., (1) denkleminin bir 6zel ¢dziimii y, olmak tizere
(1) denkleminin genel ¢8ziimiiniin
y(@) =ye +yp

seklinde oldugunu biliyoruz. Bu béliimde y,. 6zel ¢oziimiiniin bulunmasina iligkin
yontemler agiklanacaktir.

I. Durum. b(z), m—yinci dereceden bir polinom olsun. Bu durumda (1) den-
kleminin bir ¢zel ¢oziimii

yp = Ao+ A1z + ...+ Apa™

formundadir, burada Ag, A1, ..., A,, belirlenmesi gereken sabitlerdir.

Uyar: 1. (2) denklemine iligkin karakteristik denklemin r tane kokii kath ise,
bu durumda (1) denkleminin bir 6zel ¢dziimii

yp =2 (Ao + A1z + ... + Apz™)

formundadar.

Ornek 1.
y +2y +2y=x+1 (3)
denkleminin genel ¢oziimiini bulunuz.
Coziim. y” + 2yI + 2y = 0 homogen denklemine iligkin karakteristik denklem
A 4+20+2=0

ve kokleri Ay 2 = —1+7 olup y. = e~
denkleminin bir 6zel ¢oziimii

(c1cosx + cosinz) dir. Buna gore (3)

yp =Ax + B

formundadir. y, ve tiirevleri verilen denklemde yerine yazilip diizenlenirse A =
1

1
57 B =0 bulunur. O halde y,, = 55(} ve genel ¢oziim

: 1
y(x) = e " (c1cosx + casinx) + 53;



elde edilir.

Ornek 2. y’—3y' = z? denkleminin bir 6zel ¢oziimiinii bulunuz. (Yol Gosterme:
yp = Az + Bx? 4+ Cx seklinde 6zel ¢oziim arayimiz.)

IT. Durum. b(z) = e** iistel fonksiyon olsun. Bu durumda (1) denkleminin bir
ozel ¢oziimii
yp = Ae®”

formundadir, burada A belirlenmesi gereken sabittir.
Uyar1 2. Eger «, (2) denklemine iligkin karakteristik denklemin r kath bir
kokii ise, bu durumda (1) denkleminin bir 6zel ¢oziimii
yp = Ax"e™”
formundadur.

Ornek 3.
y// o 9y _ 62:10
denkleminin genel ¢oziimiinii bulunuz.
Coziim. y — 9y = 0 homogen denkleminin genel ¢oziimii y. = ¢1€3% + cye 3%
dir. @ = 2 oldugundan &zel ¢oziim modeli y, = Ae** dir. y, ve tiirevleri

verilen denklemde yerine yazilip diizenlenirse A = — bulunur. Buradan verilen

denklemin genel ¢oziimii

. . 1
y(x) = 163 + o737 — 562“’

elde edilir.
Ornek 4. v’ — 2y + y = 5¢” denkleminin bir 6zel ¢oziimiinii bulunuz.

ITI. Durum. b(z) = a; cos Sz + ag sin Sz olsun. Bu durumda (1) denkleminin
bir 6zel ¢oziimii
yp = Acos fx + Bsin Sz

formundadir, burada A ve B belirlenmesi gereken sabitlerdir.

Uyar:1 3. Eger A =8, (2) denklemine iligkin karakteristik denklemin r kath
bir kokii ise, bu durumda (1) denkleminin bir 6zel ¢dztimii

yp = 2" (Acos Sz + Bsin fz)

formundadar.

Ornek 5.
y" — 2y =sin2z

denkleminin genel ¢oziimiinii bulunuz.



Coziim. y"” — 2y’ = 0 homogen denklemin genel ¢oziimii y. = ¢, + cpe?® dir.
Verilen denklemin bir 6zel ¢oziimii

yp = Acos2x + Bsin 2z

1 1
formunda aranirsa, A = 3 ve B = -3 bulunur. Buradan verilen denklemin
genel coziimii

.1 1
y(z) =c1 + chQ"L + 3 cos2x — 3 sin 2x

elde edilir.

Ornek 6. y” + 4y = — cos 2z denkleminin bir 6zel ¢dziimiinii bulunuz.



